

论道

如何充分放大进博会的溢出效应

张国华

党的二十大报告明确提出,推进高水平对外开放。依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平。中国国际进口博览会是中国着眼推进新一轮高水平对外开放作出的一项重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。它不仅是一度一度的经贸盛会,更显示出强大的溢出效应,在推动我国产业升级、有效改善国内供给、促进消费升级、服务构建新发展格局等方面发挥了积极作用。要充分放大进博会溢出效应,必将为中国形成更高水平对外开放新格局、引领更高质量发展提供更加积极有利的新环境、新支撑和新动力。

坚持出口与进口并重

充分放大进博会的溢出效应,我们要坚持出口与进口并重,坚定不移扩大进口,加快国内大循环与全球市场循环相互促进。党的二十大报告提出,加快建设贸易强国。经过40多年的改革开放,我国已经成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额连续五年稳居世界第一。同时也要看到,中国货物贸易出口规模大,但进口规模相对较小,市场多元化能力有待进一步提高,高附加值服务贸易的国际竞争力还不够强。因此,我们既要重视出口,也要抓住进口,要充分发挥进博会的重要作用,积极主动地扩大进口。

2018年以来,前四届进博会累计

成交额达到2722.7亿美元。同时,近五年来,中国有三年进口增长速度高于同期出口增长速度。我们要进一步抓住进博会机遇,打造“买全球”的市场。进博会涉及智能及高端装备、汽车、消费电子及家电、服装服饰及日用消费品、食品及农产品、医疗器械及医药保健等板块,每个板块都与我国消费升级、产业升级密切相关。要鼓励引导各类企业“买全球”来更好地满足消费者日益增长的美好生活的需求。

优化贸易国别地区结构和产品结构

充分放大进博会的溢出效应,坚定不移地实施市场多元化战略,加快优化贸易国别地区结构和产品结构。我国贸易仍然比较大地依赖欧美等发达国家市场,面临的市场不确定风险在增加。虽然我国外贸进口依存度低于出口依存度,但部分产品的对外进口依存度特别高,例如原油、大豆、飞机、集成电路等。目前一些产品的供应链、产业链出现了短链化、区域化、

集团化甚至政治化趋势,我们必须继续大力推进经济全球化,让进博会更好地彰显国际采购平台功能,让进博会更好地链接全球、买卖全球、惠达全球,推动全球产品更好按市场规律自由流动。

我们既要继续加强与发达国家的贸易往来,吸引发达国家的跨国公司参加进博会。比如,最近实施的《上海市服务办好中国国际进口博览会条例》明确上海要加强进口博览会的知识产权保护,推动全球新产品、新服务、新技术在进博会首发、首展,第五届进博会参展的世界500强和行业龙头企业超过280家,回率率近90%。也要切实提高国际采购能力,加强与更多国家,尤其是发展中国家和最不发达国家的贸易往来。

扩大服务业开放,加快服务贸易发展

充分放大进博会效应,坚定不移扩大服务业开放,加快服务贸易发展。我国货物贸易规模相对较大,但服务贸易占比相对较小。2021年,中

国货物贸易和服务贸易总额6.9万亿美元,连续两年居全球第一位,但服务贸易占货物贸易和服务贸易总额的比重11.9%,而全球服务贸易在全球贸易总量中的比重为20.5%。我国货物贸易存在较大顺差,但服务贸易存在较大逆差。

党的二十大报告提出,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,发展数字贸易,加快建设贸易强国。

进入新发展阶段,中国大市场正成为全球服务贸易升级扩容的强大支撑。进博会的服务贸易展区正为全球企业提供了深化合作的良好契机,为推动全球服务业与制造业融合,助力全球服务贸易升级发挥积极作用。我们要用好进博会中有关服务贸易展区的窗口,积极应对疫情对服务贸易行业的冲击,提升旅游、运输、建筑等传统服务贸易行业国际化、现代化水平;深化服务贸易领域的开放,加快推动金融、信息、知识产权、会计、法律等知识密集型服务贸易发展;发挥特色优势,稳步放宽医疗、教育、电信等服务贸易重点和敏感领域市场准入,积极推动文化、中医药、传

统体育等出口。

比如,要充分发挥进博会人文交流平台作用,推动文化艺术等产品贸易。进博会首设的文物艺术品板块成为新亮点和增长点,提出了支持文物展品参展的新举措,包括便利参展商办理展后留购、享受税收优惠等,“文物展品回流”新模式逐步构建。

加快培育更高级别的贸易主体

充分放大进博会效应,坚定不移促进双向投资,加快培育更高级别的贸易主体。

国际贸易高级别主体主要是具有全球影响力的跨国公司,中国要更多地掌握国际贸易话语权,必须充分把握进博会等机遇,推动更多参展商变投资商、采购商变投资商,吸引外商到中国投资兴业。2018-2021年,进博会参展商在上海新设企业数分别为34家、45家、67家、70家,新增投资分别为10.23亿美元、13.65亿美元、20.61亿美元、22.2亿美元,均保持了稳中有升的态势。要鼓励中国企业扩大进口采购的同时,稳步加大对外投资,培育中国本土的跨国公司,更好地增强自身产业链、供应链韧性。尤其要鼓励具备条件的中国企业开展对最不发达国家和发展中国家投资,把这些国家的优质农产品、原材料等制造加工成更高附加值的产品销售回中国或其他国家市场,从而实现投资带动贸易的发展。

(作者为上海市商务委员会副主任)

智库报告



【关键词】

城市人口承载力

上海社会科学院发布的《上海蓝皮书——上海社会发展报告(2022)》利用可能-满意度方法,对上海远期的人口承载力进行了测算。报告就上海人口承载力的短板提出建议。

加强节能减排,促进能源结构优化调整,建设绿色低碳城市。对于因道路面积有限而带来的交通问题需要从多方入手。首先,进一步完善高(快)速路网、市域干线网络、城市次支路网等道路网络,优化提升城市道路路网结构和服务功能;其次,积极发展轨道交通,加强郊区新城的轨道交通建设,注重中心城区和重点地区的快速联系,进一步完善城市轨道交通网络规划。

对于住宅建设用地短板,首先要优化住宅用地供应管理,统筹安排住房建设所需用地,聚焦新城和重点区域居住需求,注重产城融合、职住平衡,完善住宅用地布局及规模分布;其次要结合城市更新,在符合条件的前提下加快低效存量用地转型和再开发,促进存量土地资源的优化配置。

积极拓展生态空间,增加绿地面积。未来应持续探索如何在有限空间中进一步扩大上海绿地面积,尤其应重点关注城市更新区的建绿问题,同时更加强调均衡布局,强调生态功能、环境功能和景观功能的复合。持续推进公园城市体系、森林和湿地城市体系的建设,打造“生态之城”。

着力推进城市更新,发展郊区新城,实现人口空间合理布局。要完善郊区新城的交通、教育、医疗、养老等公共服务设施,在推动郊区新城经济发展的同时,通过完备的基础设施、宜居宜业的生态环境吸引人口集聚。



【关键词】

数字权利与包容性

由上海社会科学院和复旦大学管理学院联合发布的《全球智慧之都报告2022——数字权利与包容性》聚焦“数字权利与包容性”这一问题,采用5+1评估模型对智慧城市进行了综合评价,即“智慧基础设施、智慧经济、智慧创新、智慧服务、智慧治理+智慧声誉”。

报告主要得出以下四点结论:一是,各国智慧城市建设与可持续发展的关系日益紧密。数字权利和包容性已成为其中最核心的内容之一;二是,不同阵营的智慧城市排名相对稳定,先进型城市的不足主要在治理和创新方面;三是,以人为本的智慧城市需要关注数字权利的平等和非歧视,体现在智慧服务和智慧治理两个方面。中国的智慧城市在智慧服务方面保持较为领先的地位;四是,包容性不仅意味着责任,也推动着创新。

报告指出,智慧城市需要把可持续问题,如数字权利、包容性等问题列入关键事项加以关注。智慧城市仍然在如火如荼地建设中,随着元宇宙等新型技术应用的持续深入,虚拟与物理空间加速融合,不同城市的位次未来可能会发生更大的变化。

(作者为华东政法大学副校长、教授)

热点

人民政党全球形象的塑造可信可爱可敬的

徐剑

中国发展史是最好的叙述者,向世界讲好中国共产党故事的关键,就是要把中国共产党扎根人民、带领人民站起来、富起来到强起来的雄辩事实客观、立体、生动地向世界讲述,要向国际上广泛宣传中国共产党的使命宗旨、执政经验、执政模式,为解决人类面临的共同问题提供的中国智慧、中国方案、中国力量,以更加开放的面貌塑造为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的新时代大党形象。

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋”,向世界讲述好中国共产党的故事,需要进一步创新手段和方式,书写好广大党员先锋的个体故事。从时代楷模张桂梅,到英雄团长祁发宝,从大医仁心的张定宇,到感动中国的黄旭华……党员个体的生动实践,在中国共产党百年历史征程中留下了宝贵的精神财富。向世界展示好新时代的政党形象,需要深入挖掘和传递更多可触可感的党员故事,通过更多普通共产党员的视角进行展现,以个体化的叙事生动讲述中国共产党的人民故事,塑造更加鲜活可感的政党形象,让世界感知到共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质以及“我将无我、不负人民”的崇高情怀。

“关心地球,关注人类的前途和命运……”从中国共产党的使命宗旨、现实实践,到对于世界和人类共同命运的关注,短片以一种广阔的视野展现了作为人民政党的中国共产党积极构建人类命运共同体的崇高理想。中国共产党自成立以来就是一个具有世界情怀的政党,大国大党,意味着对世界和平发展的责任以及对人类文明进步的担当。面向未来,中国共产党需要面向世界展示友好型的人民政党形象,从现实、历史和国际维度全面塑造与世界各国政党以及各国人民休戚与共的全球合作伙伴形象,以更加开放的态度与世界展开对话和合作,加快推动构建人类命运共同体,坚持成为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

党的二十大报告提出,增强中华文明传播力影响力。《CPC》短片的成功启示我们,面向未来全球的数字传播主战场,需要加快释放数字技术对于中国共产党全球传播的推动作用,重点通过短视频、微电影、动画短片等国际受众喜闻乐见的形式,打造更多优秀融媒体产品和网络传播精品项目,以易于国际主流社会所理解和接受的概念、范畴、表述,不断创新中国话语和中国叙事,实现中国共产党时代性的数字化表达,为面向世界塑造可信、可爱、可敬的中国共产党人民政党的全球形象注入源源不断的动力源泉。

(作者为上海交通大学中国城市治理研究院副院长、媒体与传播学院特聘教授)

锐见

打造涉外法治人才培养示范区

韩强

涉外法治人才培养示范区。

四个独特优势

上海的城市文化、经济实力、科技水平、产业特征、目标愿景、法治发展水平等,决定了上海具备涉外法治人才培养的雄厚基础和优越条件,更应当主动对接国家战略,积极推进涉外法治事业。

一是上海具有鲜明的外向型城市气质。上海在持续增强城市硬实力的同时,正加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,全面提升城市软实力。“海纳百川,追求卓越,开明睿智,大气谦和”的上海城市精神,与涉外法治的精神高度契合,上海的城市文化有助于发挥兼容并蓄的优势,在弘扬社会主义法治的基础上吸收全世界优秀的法治文化。

二是上海“五个中心”建设为上海吸引了大量国际资源要素。“五个中心”建设使上海实现了从内向型工商业城市向开放型国际经济中心城市的社会互认、学位点共建等,为创建涉外法治人才培养基地提供了有力支撑。

三是上海拥有较为完善的涉外法律工作体系和服务体系。上海一直是我国司法改革的前沿,上海海事法院、金融法院、知识产权法院、自贸区法庭等,都是紧跟改革开放步伐,围绕上海的国际地位和国家战略定位应运而生的。同样,上海也是涉外法律服务机构和人才的集聚区,拥有大量的外资律师事务所、具有涉外业务能力的内资律师事务所、仲裁机构和公证机构,为科技、经济、贸易和金融事业提供高水平法律服务。

四是上海具备涉外法治人才培养的雄厚基础。上海作为我国高水平大学、研究机构集聚之地,法学教育研究实力雄厚,涉外法学人才荟萃。其中华东政法大学是新中国成立后最早建立的政法类大学之一,享有“法学教育的东方明珠”之称,迄今为止,学校已经为国家培养数万名各类法律人才,其中数百位校友在各大国际组织、涉外法治部门、涉外法律服务机构等单位担任重要职务。

三条实施路径

上海正在积极创建高校涉外法治人才培养基地,力争打造国家级涉外法治人才培养示范区,培养和造

承接国家战略

党的二十大报告指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国发展的外部环境日趋复杂。坚决维护国家主权、安全、发展利益,必须加强涉外法律体系建设,提升涉外法治司法效能。2022年2月,习近平总书记在《求是》发表重要文章指出,要坚持统筹推进国内法治和涉外法治,按照急用先行原则,加强涉外领域立法,进一步完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”的法律法规,推动我国法域外适用的法律体系建设。近年来,针对我国涉外法治存在的短板不足,党和国家不断加强顶层设计,将涉外法治人才培养作为一项基础性工作加快推进。《法治中国建设规划(2020—2025年)》提出,推动建设一支高素质涉外法律服务队伍,建设一批高水平涉外法律服务机构。

上海作为代表中国深度参与国际合作竞争的城市,承担特殊的历史使命。上海涉外法治人才培养工作是上海承接国家战略的重要举措。从现实需要看,上海在推进“五个中心”建设过程中,必须不断提升法治化营商环境和依法治市水平,必将对高素质涉外法治人才产生大量需求。随着对外开放深入推进,未来也会面临更多风险挑战,需要更多高素质涉外法治人才运用法治方式维护国家和人民利益。

人才是第一资源,人才也是上海发展的最大优势。在涉外法治建设上,上海具有深厚基础和独特优势,勇于担当,先行先试,积极创建涉